

Subscripción:  
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.  
Anuncios á precios convencionales.

# LA VOZ DE SORIA

Teléfono 4E.  
Redacción y Administración:  
Plaza de Aguirre, 4.  
bajos

11 de Agosto 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 21.

## DIVAGACIONES

### CON, DE, EN, POR EL FUNCIONARIO

—Ha visto usted? Se han declarado en huelga los empleados de Correos.

—Sí, le he visto y lo he sentido. No recibí cartas ni periódicos; mi vida de relación se ha interrumpido; he vuelto al aislamiento del siglo XVI.

—Es una vergüenza.

—Sí, señor; es una vergüenza que tengan que declararse en huelga los empleados de correos para que se les atienda.

—Bueno, no hablemos de esto. ¿Quiere usted que volvamos a la vista a los tiempos de hace veinte años?

—Como usted quiera.

—Los empleados, no eran inamovibles; estaban pendientes siempre de un cambio de ministro; de la noche a la mañana, las oficinas públicas se despoaban para volver a poblarse de nuevos empleados... Una huelga de ministros, ponía en huelga a miles de funcionarios...

—Eran más inmorales.

—Se les pagaba peor también.

—Había más favoritismo.

—Pero se trabajaba más, porque el funcionario quería conservar el puesto haciendo méritos.

—Los servicios funcionaban peor.

—Pero pagábamos menos contribución.

—Tiene usted respuesta para todo, pero no me convence; seguiré opinando que la huelga de funcionarios, no la justifica nada ni nadie. El funcionario desempeña un servicio público y se debe a la sociedad y al Estado; su función es permanente, porque permanente es el fin que realiza. Por lo tanto, no puede declararse en huelga.

—Ya veo que ha leído usted a Jellinell y a Chardou y a Gascón y a Marin. Pero dígame usted ¿A que se debe la huelga de funcionarios?

—A que no se hacen las reformas que solicitan.

—Entonces, el culpable es el Estado que no estudia los problemas ni busca solución a los conflictos.

—Para eso está el poder legislativo.

—No me haga usted reír. El poder legislativo, se ocupa mucho menos de estos asuntos que lo que nos estamos ocupando usted y yo. Ya sabe usted como se forma una mayoría parlamentaria y como se labora en las Cortes. ¿Para qué voy a insistir sobre este tema?

—Pero de todos modos...

—De todos modos, amigo mío, resultará que la huelga de funcionarios, no es producto más que de la desorganización ambiente; de la falta de esa mano (energía) no en el sentido de represión, sino de dirección y de inteligencia, de voluntad y de sentido que encauce los impulsos disgregados. Estamos mal muy mal; España como esos enfermos incurables, está postrada en cama hace mucho tiempo y no halla la postura cómoda por más vuelta que de en el lecho; el gobernante del timón se ha

roto, y todos hacemos esfuerzos para poner el barco a flote sin reparar en que lo vamos hundiendo poco a poco; la política no es más que un gólgota de ambicioso; el abandono del poder, hace que todos nos creamos asistidos del poder mismo; no sabemos donde reside la autoridad y todos nos la arrogamos.

—Pero si se militarizaran los servicios...

—Militarizar, muy bien, amigo mío; eso es la energía, lo eficaz; pero ya no hace falta. Estamos militarizados hace mucho. Veá usted en Correos, en Hacienda, en todos los organismos... Las juntas militares son secundadas; los ataques al pre-upto; se han secundado la comandancia de Melilla, y Annual, y los prisioneros... Todo, todo amigo mío está secundado en todos los organismos de Estado...

—Entonces?

—«Lesz faire, lesez passer.» Esta es la fórmula del Sr. Ministro de la Gobernación.

Mariano Granados.

### The Collected Poems of Thomas O'Hagan. Canada, 1922.

No han pasado aún dos meses desde que O'Hagan (1) ha publicado su hermoso libro de versos, editado por McCLELLAND & STEWART en Toronto.

No es O'Hagan un principiante sino un publicista bien conocido y experto. Ha dado a la imprenta un gran número de libros entre los que destacan *Studies in Poetry, Canadian Essays and Literary Critical and Historical*.

En el libro que ahora bibliografiamos hay cien poemas distribuidos en varias series de asuntos cuyos títulos generales son:

- Poemas del patriotismo canadiense.
- Poemas de amor y de cariño.
- Poemas de la colonización.
- Poemas religiosos.
- Poemas patrióticos irlandeses.
- Poemas de los días heroicos.
- Elegías.
- Poemas conmemorativos.
- Poemas de recordación, meditación y encantamiento.

Serie I. Sobresalen: *Mi tierra natal y Bajo la estrella del Norte.*

Serie II. Destaca especialmente «Tócan» cuyos versos iniciales dicen así: «I'll love all the days of my life».

You ask for a token of love, my friend,  
A voice from the tent of my heart  
Ah! well may you ask this gift, my friend  
In the morning of life, ere we part

Serie III. Canta la vida de los colonos, de los hombres de las praderas. Y el poema, más lleno de encanto es *Te old log-cottage school*, los recuerdos dulces de aquella vieja escuela campesina.

Serie IV. Los poemas religiosos están impregnados de ese santo infantilismo espiritual que ilumina radiosamente el alma en dulce ocaso ya de M. Thomas: *Beilhelem, La canción de las estrellas, El niño Jesús*. Poemas para ser recitados por la madre junto a la blanca cunita de su hijo...

Pero nuestro hispanofilo canadiense no olvida jamás su genealogía irlandesa. Las amargas de la pobre

## RETABLO

Irlanda son lloradas desde el otro lado del Atlántico por este noble corazón.

Once poemas dedica a Irlanda y el más doloroso es el que se titula *Grosse isle*.

Las tres series finales están integradas por cerca de sesenta poemas. *Poems of heroic days* agrupa todas las poesías referentes a la Gran Guerra.

Acaso el poema más sincero es el dedicado a *Louvain*. El autor hizo en esta universitaria ciudad belga sus estudios. Terminada la guerra y con una bella mañana estival el viejo poeta llegó con nosotros a visitar la ciudad mártir.

«Los ojos y el corazón de nuestro amigo fueron pasando ante tantos lugares destruidos, recuerdos de días felices y lejanos.

La catedral de San Polro, la famosa biblioteca, aquellos bellos edificios, de la *Grand Place* todo estaba destruido. Más de mil ochocientas casas fueron destruidas por el incendio.

Solo se salvó aquel maravilloso *Hôtel de Ville*, filigrana de piedra, porque lo eligieron los germanos para residencia de la *Kommandatur*.

Y el poeta exclamó:

*Is this your culture, sons of Kant and ye, who kneel round Götter's shrine?*

En los *Commemorative Poems* hay uno dedicado a Colón y fué escrito al inaugurarse el *Columbus Memorial* en Washington.

Y acaba el libro con los poemas de *fancy*. En realidad *fancy* tiene difícil traducción y además es más bella esta palabra inglesa. Nosotros escribiríamos un libro que se titulase de este modo *Poems of Fancy*.

*Fancy* es una palabra tan espiritual, tan irreal, que no han podido definirla esos señores eruditos que hacen las fichas de los diccionarios.

Mi amigo *Liz* fué siempre un enamorado de esta palabra inglesa. Era la que mejor expresaba la esencia de sus crónicas breves. Mas no halló nunca la voz exacta en su frondoso idioma castellano.

Yo definiría *fancy* como la sensación que nos deja al pasar por nuestro lado aquella *girl* de facciones tan suaves, aquella *girl* sonriente, fuerte y delicada, que se escapaba de mis brazos manos como un frágil mariposarbia.

El Dr. O'Hagan se halla clasificado en primera fila entre los ensayistas y los poetas canadienses.

M. W. R. Harris recogió frases sintéticas referentes a este autor. El poeta Roberts escribió hace algún tiempo: «Mr. O'Hagan seems to possess that ear for melody which never fails the charming poets his race».

Desde Dublín, Irlanda, Katharine Tynan; Hinkson escribió también: «Mr. O'Hagan's poetry possesses Irish sweetness and melody».

Y no copiamos más apreciaciones porque estas son las que con menos palabras definen más exactamente el temperamento del poeta.

Otro valor tiene finalmente la obra comentada. Carnos a conocer el alto grado de perfeccionamiento que han alcanzado las industrias del libro en el país más septentrional de Norteamérica.

Pedro Chico

(1) Le debemos los españoles a M. O'Hagan cariño y respeto. Este doctor canadiense, de origen irlandés, ama a España con sus más hondos fervores. De algunos trabajos suyos estudiando aspectos de nuestro país, publicados en revistas del Canadá y de los Estados Unidos, he informado ya a los lectores de la prensa soriaña.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cerdoya, Rafael Ferrer, María G. Jara, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridrueja, Francisco Soria, y Blas Taracena, Redactores.

## MELODIA

La armonía es seguramente sobre la melodía una forma más elevada del sentido musical, pero acaso no sea una más elevada forma del sentimiento. La armonía es una forma más intelectual y se halla en relación con la melodía en el mismo plano que la técnica en relación con el arte. La melodía, es la forma pura; la armonía, es la forma trabajada, elaborada, melitosa... El llanto del violín, la canción de la flauta, os hacen pensar en que la flauta, en que el violín, suenan solos, sin que nadie los toque. En cambio, en la orquesta, en la combinación de la orquesta que forma la armonía, aun sin ver a los músicos, pensamos siempre en el compositor, y le vemos limando, meditando, colocando deliberada e intencionalmente acordes, sordos, voces...

Y antes que la emoción pura, experimentamos la sensación de esa armonía que construye la tela donde todo está calculado, medido, pesado, para el efecto final.

Hay palabras cumbres, palabras magas, palabras que tienen en ellas todo el encanto del significado. Frangancia por ejemplo. Frangancia es una palabra insustituible; frangancia huele mejor que olor, mejor que aroma; frangancia es maravillosa y emocionante. Frangancia! Frangancia!

Sandagra.

## COMENTANDO UN VIAJE

Un periodista madrileño, acompañado de dos fotógrafos, ha visitado el campamento de Abd-el-Krim establecido en la prisión de los prisioneros españoles. Las relaciones que ha hecho el director de «La Libertad» tienen una importancia grandísima en estas circunstancias, pero nuestros gobernantes no solo tratarán de demostrar «oficialmente» que tales informaciones son «pura fantasía periodística», sino que procurarán que no lleguen al oído del pueblo español.

Claro está que aunque en nuestra desgraciada nación se conociese la verdad no quedaríamos tan tranquilos, pues aquella raza española de que tanto nos habla la historia desgraciadamente ya no existe.

Ahora nos enteramos de que en el Rif han implantado una república cuyo gobierno dirige los destinos de los territorios sometidos.

Los periodistas madrileños nos han referido que allí se celebran consejos de ministros, seguramente más «cordiales» que los que suelen celebrarse en la Corte.

Sabemos ya cuáles son las condiciones que propone Abd-el-Krim para el rescate de los prisioneros y sin embargo, permanecemos en silencio, como si nada nos hubiésemos enterado.

Las madres españolas continuarán llorando amargamente por el hijo que perdieron para siempre.

Los gobiernos continuarán gastando millones que tanta falta están haciendo en España.

Continuaremos sin ferrocarriles, sin carreteras, sin canales, sin enseñanza pero permaneceremos en silencio.

Y para que nunca podamos protestar, los gobiernos procurarán repetirnos diariamente ese estribillo oficial: «no ocurre novedad en ninguno de los territorios ocupados por nuestras tropas».

Y si algún día ocurriese otro desastre como el de Monte Arruit repetiríamos como hace un año: «Ha sido fatalidad».

Francisco Soria.

## COLABORACIÓN

### DE MI CARTERA

Por Antonio Machado.

#### POLITICA.

De alguien—no diré quién—pensamos muchos que podría ser algo así como aquel artificio (quino, de cuyo hueco vientre salieron los esforzados guerreros por quienes fué, al fin, tomada la acrópolis tróyana. Parece que esta vez, la astucia va a ser burlada. Porque el caballo de esta Troya no es de madera, sino de carne y hueso, y se va, por natural impulso, con quienes le acarician más suavemente la crin.

#### PRAGMATISTAS Y ESTETAS

Los pragmatistas han hecho de la verdad un instrumento de la vida. Será verdad, pues, cuanto ayude a vivir. Filosofía de mercaderes. Menos grosero, acaso, fuera considerar la verdad como un instrumento de belleza. Será verdadero cuanto ayude a realizar la belleza, sin excluir el bello carmín de D.ª Elvira. Pero mejor será que volvamos a Platón, que es todo lo contrario de un esteta y de un pragmático. Siñemos otra vez con la *moesi* platónica, con esas divinas nupcias del ser y del pensar. Solo en Platón la filosofía es bella, porque, así

#### EL DOGMA DE LA ACCION.

El racionalismo cartesiano tuvo, a fines del siglo XVIII su reducción al absurdo en el culto de la Diosa razón. El siglo XIX, bajo sus dos grandes modas ideológicas, romanticismo y positivismo, ha sido un siglo esencialmente activista o pragmático. La razón se hace mística o agnóstica, todo antes que racional, y ya no vuelve a levantar la cabeza. El culto de la acción crece como un gran río hasta sairse de madre. Goethe formuló, con la anticipación propia del genio, la fé que todavía profesamos. «En el principio era la acción» El homínulo activo, salido de las redomas de Wagner, el estudiantón, es el soldado de la gran guerra, un creyente de la Diosa Acción y en la elemental acfalia del mundo, pronto el inválido de la gran guerra tendrá que destruir el dogma eichoncentista, antes de caminar nuevamente otra edad clásica. Pero ¿y la nueva fé? No rompamos los viejos ídolos y—si es posible—las hormas de los nuevos.

## SALUS INFIRMORUM

Las Hermanitas están de fiesta. Las campanitas de plata tocan y tocan de alegría. Ya pueden tomar el sol las Hermanitas. Sus ojos cansados de velar de noche, ya pueden recrearse contemplando el luminoso azul y la esmaltada lejanía.

¡Pobres Hermanas! Entregadas en alma y cuerpo a la escelsa misión de velar, de cuidar, de atender, de consolar a la humanidad doliente, sin tener apenas aire y sol con que purificar sus cuerpos y ensanchar sus almas con los espaciados horizontes!

Unas buenas almas, les dieron una casa y una capilla, otras almas nobles, han elevado ahora, aquella buena obra, haciendola mejor. A todas las buenas almas que ayudan y protejen a las Hermanitas trascenderá la gloria de su Orden, quedando como consagradas y honradas por su amorosa misión.

Ya tienen aire, sol, agua, pureza y limpieza ó como diría San Francisco de Asis, la hermana agua, el aire hermano y el hermano sol, que aliviarán sus dolencias corporales, haciéndolas más fuertes para seguir llevando, con menor riesgo consuelos y atenciones maternales a sus dolientes hermanos.

El aire, el sol, el agua clara que ahora entran a raudales en su mansión, ahorrarán muchas vidas, muchas preciosas vidas, entregadas a arrancar de las garras del dolor las vidas rotas... y sin embargo, aun petrechándose de fortaleza contra la enfermedad y la muerte, las miran como amigos leales que han de llevarles al fin, a gozar del Amado. Las evitan, pero no las temen. Viven entregadas a aliviar a sus enfermos, a llevar a sus ánimos decaídos alientos de consuelo y de esperanza.

¡Pobres Hermanas! A pesar de todo ¡cuántas caéis heridas de los males que curáis! ¡cuántas, en la flor de la vida, rendís vuestro duro tributo a la muerte...!

Siempre estáis alerta en la brecha del dolor.

¡Oh vosotras, milicias de Caridad! Todo lo renunciasteis para buscar a vuestro Amado en lo que hay de más misero y más débil en este *lacrimarum valle*.

Todo lo renunciasteis con alegría, Renunciasteis a vivir una vida tranquila y sosegada para entregaros a consolar al triste, a curar a los enfermos, a amortajar a los muertos...

Almas admirables, llenas de alegría, en medio de tanta tristeza. Estáis contentas, hoy, porque al descansar de vuestras rudas y tristes tareas podéis seguir haciendo, entre el vuelo de inocentes risas, vuestras laborcitas, mientras el aire de la sierra os acaricia las tocas flotantes y el sol besa vuestras puras frentes, ungiendo de santidad vuestras vidas.

¡Salve Hermanas, Siervas de Jesús, que como las hijas de Paul, sois gloria de una doctrina y de una Religión!

Ante vosotras todo hombre, con fé o sin ella, todo hombre de corazón, hará una íntima reverencia, y ante vuestra silenciosa y heroica vida de sacrificios y de renunciamientos, os ofrendará su máximo respeto y su más grande veneración.

José Tudela.

RASGOS Y RASGUÑOS

ESCUELA AGRICOLA DE DOBRESSON

(DE MI DIARIO)

De Neuchatel, adonde llegamos hace dos días hemos hecho hoy una excursión a Dobresson. Es Neuchatel una villa hermosa al márgen del lago de su nombre. Del lago suave y tranquilo de aguas azuladas. Y qué ingenua simpatía oír a estas gentes hablar de su puerto, de sus diques y de sus barcos. Los alrededores de la villa son de una belleza extraordinaria. Los funiculares, el castillo admirablemente conservado, los parques cuidados con esmero, y, a lo lejos, esas villas de Suiza con sus casitas diseminadas, instaladas en los rincones más hermosos, como si fuera para embellecer más la Naturaleza.

De Neuchatel a Dobresson, hicimos el viaje en un tranvía. Hemos atravesado riberas hermosas. Nuestro acompañante, aficionado al paisaje ha saboreado exquisitas emociones. Esos nudos de colinas entrelazadas, con sus crestas adornadas con nieve. Las villas diseminadas con sus casitas blancas a lo largo de las riberas. Todo repoblado de árboles. Y en los rincones más inesperados, en las faldas de las colinas más elevadas, una fábrica de relojes, una fábrica de cerveza o un funicular entre los viñedos.

El Director de la Escuela agrícola, nos ha recibido cordialmente. Es amigo de nuestro acompañante, un profesor de español en Neuchatel, de origen catalán, que extranjeriza nuestro idioma.

La Escuela agrícola es una

institución de un valor práctico imponderable. Hay sección de apicultura, otra sección con hermosos establos para ganados, maquinaria agrícola abundantísima y extensos campos de ensayos cultivados por los mismos alumnos.

Los agricultores de la región, no envían sus hijos a la Escuela, para que sean adornados con un título profesional—es algo más interesante el trabajo práctico que se realiza.—Envían sus hijos para que reciban una preparación, una educación especial, que les ponga en condiciones de capacidad para dirigir sus negocios.

El grupo de alumnos de esta escuela, cuida de los ganados y, limpia los establos, y estudia el cruce de animales de razas diferentes. El grupo de alumnos de esta Escuela ordeña las vacas, hace quesos y mantecas y se encarga de exportar los productos de esta industria al mercado. El grupo de alumnos de esta escuela, dirigidos por profesores competentes, cultiva la tierra, aprende a manejar la maquinaria agrícola, realiza modernos ensayos de cultivos y disciplina su voluntad con un trabajo ordenado y constante.

Vimos el museo de la Escuela, los laboratorios y la exposición permanente de productos agrícolas; y al caer la tarde regresamos a Neuchatel la villa azulada como su lago y hemos vuelto hablar de su puerto, de sus diques y de sus barcos...

G. Manrique de Lara.

Clausura de las obras en la casa-convento de las Siervas de Jesús.

Fundaciones del Instituto.

En 1871 doña María Sancho Guerra, natural de Vitoria, funda el Instituto de las Siervas de Jesús para asistir a los enfermos en Hospitales, Asilos, y sobre todo y principalmente en sus casas particulares.

El primer convento es el de Bilbao y casa matriz de la Orden.

Las fundaciones realizadas hasta hoy son las siguientes:

Bilbao, Castro, Valladolid Burgos, Vitoria, León, Gijón, Triano, (Hospital minero, junto a Bilbao) Logroño, Carranza, Miranda (Hospital), Villaviciosa, Tolosa, Alicante, Murcia, Avilés, Irún, Castellón, Haro, Vigo, Cartagena, Mallorca, Palma del Río, Ferrol, Matamoros, Tolosa (Asilo), Lugo, La Unión, Bilbao (Sanatorio), Vinaroz, Archaena, Madrid, Ouenca, Tortosa, Gijón (hospital), Soria, Castro (Asilo), Burriana, Villena, Totana, Barcelona; La Concepción, Chillan, Santiago y Talca (Chilen), Buenos-Aires (República Argentina), Algorta y Tera. Total 48 fundaciones.

El número de Siervas de Jesús desde el principio de su fundación ha ido aumentando rápidamente pasando en la actualidad de mil

Breve historia de la fundación de Soria.

Siendo Obispo de Osma D. José María Escudero, por el año 1898, solicitaron la

fundación de un convento de Siervas de Jesús en Soria, D. Manuel Delgado y su esposa D.ª Eusebia Domínguez. Consiguióse la fundación llegando a Soria el día 5 de noviembre del mismo año por Margarita acompañada de cinco Hermanas.

Dió la triste coincidencia de llegar las Hermanas el día del entierro de D. Manuel Delgado iniciador de la fundación. Tuvieron acogida en casa de su viuda, hospedándose allí, hasta que quedó habilitada la primera casa que tuvieron en Soria en la calle de Caballeros núm. 10.

Allí residieron varios años hasta que en 1901 D. Vicente de Benito y su esposa D.ª Luisa les donaron la casa que hoy ocupan.

Faltábales una capilla para su servicio y para el culto público, y entonces don Eusebio García les construyó la que hoy tienen en memoria de su difunta esposa D.ª Manuela Verde, con bienes procedentes de la misma señora.

A pesar de ser una casa grande y espaciosa y de haberse hecho importantes obras en ella, le faltaban condiciones de salubridad y aun de distribución. Toda vez que una casa-convento para Siervas de Jesús, cuya misión es asistir a los enfermos, es necesario proveerla de una enfermería espaciosa con toda clase de servicios y condiciones higiénicas para atender las siervas a en-

fermos, muchas de ellas víctimas de su delicada misión.

También necesitaban locales donde tomar el sol y poder pasear al abrigo y para tomar el aire libre.

No poseyendo un jardín o huerta anejos, cosa imposible en el lugar que ocupan, la única solución era elevar la casa, buscando con amplias galerías y terrazas el aire y el sol de que se hallaban tan necesitadas.

Otra cosa esencial en una casa de esta naturaleza, es un buen lavadero, para lavar las ropas de uso corriente y las que llevan a las asistencias.

A todas estas necesidades acudieron soñados los hijos de los donantes de la casa, don Vicente y doña Luisa Benito, procediendo con igual generosidad y con el mismo cariño por la santa obra de las Siervas que inspiró a sus difuntos padres doña Cruz Benito y don Nicolás Benito y sus hermanas doña Angela y don José que han costeado estas obras inauguradas hoy.

Las obras ejecutadas

En el piso que se ha elevado sobre la casa, se han construido, una soberbia galería acristalada en la fachada del mediodía, la enfermería pintada al óleo junto al cuarto de baño, unas celdas para el caso de un mayor contingente de Siervas en la residencia actual y un gran pasillo acristado en la fachada del este y que corre alrededor de las celdas y de la enfermería.

Al Oeste de la capilla y sobre el tejado se ha construido también una soberbia terraza.

En la galería podrán tomar el sol, trabajar y aun pasear los días fríos pero soleados del invierno y en la terraza tomar el aire y el sol los días mejores.

Es complemento de esta obra sanitaria e higiénica de la parte superior del edificio, el gran lavadero que en la planta baja se ha instalado, con dos grandes depósitos para lavar y para aclarar la ropa con agua fría y caliente, y una hermosa caldera para colar.

Las obras las ha dirigido el acreditado maestro Patrio Martínez, con las sabias instrucciones de la Madre superiora.

La asistencia en Soria

No hemos de hacer un relato de los beneficios que las siervas de Jesús reportan a los pueblos que tienen la suerte y el honor de albergarlas. Rara será la familia que no haya acudido a solicitar su asistencia, y nadie mejor que aquellos a quienes atienden para ponderar y ensalzar su solicitud maternal, su paciencia, sus desvelos, sus sacrificios y su actividad, en la delicada y santa misión de asistir a los enfermos.

En Soria llevan unos 14 años El número de Siervas, al principio escaso, se ha ido aumentando.

Como dato interesante, daremos el número de asistencias realizadas desde la fundación en Soria: en 1919, 177; en 1920, 355; en 1921, 368. Las asistencias se han duplicado en los dos años últimos, debiendo advertir que ha habido asistencias, que han llegado a durar sin interrupción cuatro y hasta cinco años.

Tienen bastantes suscripciones pero no las necesitarías para su sostenimiento. Sin la ayuda de personas caritativas y de trabajos de planchado y confección de ornamentos eclesiásticos, no

podrían subvenir a sus necesidades.

La clausura del convento.

Esta mañana a las diez el Ilmo. Sr. Obispo de Osma procedió a la bendición de las obras, clausurándolas.

Después pasó el público y los protectores de las Siervas a la Capilla, que estaba artística y espléndidamente adornada, cantándose una solemne misa por elementos de la capilla Colegial y del Convento de Franciscanos, oficiando el Sr. Abad de la Colegiata y pronunciando una bella plática sobre la misión de las Siervas y la condecoración de la avaricia el Ilustrísimo señor Obispo.

Después de la misa salieron los familiares de Benito, Delgado y García para Valdeavellano de Tera con el señor Obispo, donde pasará unos días haciendo la visita pastoral de los pueblos del Valle.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Llegada de Castro Girona

MELILLA. — Comunica el Alto Comisario haber llegado a esta plaza el general Castro Girona.

Nuestras maniobras van conduciendo al fin perseguido. En el campo enemigo existe con tal motivo gran desorientación y alarma.

Dice el Alto Comisario que será preciso marchar mañana a Kandusi donde establecerá campamento, proponiéndose inspeccionar fuerzas sobre el terreno con el Comandante General y varios problemas de orden político militar.

Bombardeo del Peñón

PEÑÓN. — Ayer el enemigo preparó el cañón para hostilizar a la plaza, pero advertida la maniobra por nuestros observadores, abriose fuego contra el enemigo, consiguiendo desistiera de su intención y deshaciéndole cañonera.

El "Alfonso XIII" troteado

ALHUCEMAS. — Anoche hizo el enemigo cuatro disparos de cañón causándonos algunas bajas. Contestaron nuestras baterías. A las diez de la mañana apareció frente a la bahía el acorazado «Alfonso XIII», que fué hostilizado por el enemigo desde el cabo Quilates y Morro Nuevo, haciendo treinta disparos. El acorazado contestó con éxito. Los hidroaviones no volaron por el mal estado del mar. Dos de estos aparatos bombardearon con éxito la Alcazaba del Renegado en la desembocadura del Nekor.

Consejo sobre Marruecos.

MADRID, 11 8, m.

Ha llegado a Madrid el General Berenguer y con motivo de su llegada, en el Consejo de anoche, se trató de la cuestión de Marruecos, principalmente de las favorabilísimas noticias sobre el sometimiento del Raisuni. Es probable que el sábado haya un nuevo Consejo para tratar también principalmente de Marruecos.

Los ministerios elogian a Sánchez Guerra por la rapidez con que ha solucionado el conflicto de correos.—FABRA.

LA HUELGA DE CORREOS

EL GOBIERNO ACEPTA LAS BASES PRESENTADAS

(POR TELEGRAMA)

La primera noticia.

MADRID, 10, 10 noche. — Después de entrevistarse con Silve a la comisión de huelga, éste ofreció a los comisionados que el Gobierno toma a su cargo las peticiones formuladas por el Cuerpo de Correos en 31 de julio. Pidió el Sr. Silve un voto de confianza a los funcionarios, quienes se lo otorgaron, reanudando enseguida los servicios a petición del Director General.—FABRA.

Ampliando detalles.

MADRID, 11, 8 mañana. — A las diez de la noche se han reanudado todos los servicios en la Central de Correos, trabajando todo el personal al objeto de despachar enseguida la correspondencia y estableciendo turnos en la sala de batalla. Espérase volver a la normalidad en el trabajo el sábado.

La entrevista del comité de huelga con el Sr. Silve, duró diez minutos. Al terminar, la Comisión salió al patio donde se encontraban casi todos los funcionarios, que la recibieron con gran ovación. Dijo la comisión que Silve se había portado como un verdadero caballero y que deseaba hablar al personal.

Al aparecer ante los funcionarios el Sr. Silve fué acogido con una ovación.

Palabras de Silve

El Director General de Correos, habló a los funcionarios postales manifestando les que siempre defendió las justas aspiraciones del Cuerpo. Recuerda que él fué quien redactó el acta de 31 de Julio en unión de la comisión, cuya acta contenía las aspiraciones del Cuerpo. Sánchez Guerra—dice—ha hecho suyas esas bases y si no creéis la palabra del presidente, la mía es garantía de la suya. Ahora es preciso dar sensación de que se vuelve al trabajo, dejando la situación actual; así daréis sensación de sensatez y cordura, pues el Poder público no puede obrar bajo la coacción de una suspensión de servicios que perjudica grandemente al país.

Yo os doy mi palabra—continuó—de que las bases se cumplan. Quiero que la misión del cuerpo de correos no sea de brazos caídos, sino de brazos levantados. Terminó pidiendo un voto de confianza, que le fué otorgado entre grandes aplausos y vivas a Correos y a España.

La normalidad

Silve preguntó a los huelguistas si podía decir al Presidente que reanudaban el servicio acto seguido, a lo que por unanimidad se le contestó que sí. El comité acompañó al señor Silve a visitar a Sánchez Guerra, después de recomendar a los funcionarios que reanudaran el trabajo, ofreciéndole estos así, y comprometiéndose a poner al corriente el servicio lo antes posible.

Su entrevista con Sánchez Guerra fué muy breve. Al salir, Silve dijo a los periodistas que el presidente se congratulaba de la actitud de los funcionarios, agregando que en cuanto el Gobierno tenga la sensación de que los servicios se reanudan, estudiará con gran ca-

riño las peticiones, alguna de las cuales se realizarán enseguida. Terminó diciendo que cuando todos los servicios estén normalizados, irá Sánchez Guerra al Palacio de Comunicaciones a visitar a los funcionarios. La comisión agradecidísima aplaudió a Sánchez Guerra. En el Palacio de Comunicaciones comenzaron a restablecerse los servicios entre gran entusiasmo.

El presidente y el periodista.

MADRID, 11, 10 m. — Después de la solución de la huelga, un redactor de la Agencia Fabra, ha conversado con el presidente, quien se muestra satisfechísimo de la solución del conflicto. Ahora—dijo—telegrafiaré al rey esta solución.

Hizo historia de como recibió la noticia del planteamiento del conflicto hallándose en San Sebastián y las instrucciones que dió a Piniés para que suspendiese la adopción de medidas energéticas hasta su llegada a Madrid. El periodista le preguntó si la solución sería seguida de acontecimientos políticos y Sánchez Guerra contestó que de ninguna manera.

El Monarca—dijo—me ha firmado varios decretos, pero ninguno relacionado con lo que usted supone. Los funcionarios me han dado palabra de que el sábado quedará solucionado todo, y ofrecieron restablecer ante todo la circulación de las cartas de las ropas de Marruecos, que hay que tener en cuenta que las escriben las madres que tienen hijos luchando en Africa.

De las palabras del Presidente, parece deducirse que no habrá crisis, ni dimitirá Piniés.

FABRA.

CERVEZAS

DORADA Y ALEMANA DEPÓSITO EL AGUILA

EN

SORIA

PLAZA MAYOR, NÚMERO 6

Auxibio García

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA

Muy Sr. mio y distinguido amigo. Sin apelar al derecho de imprenta, basándome tan solo en su caballerosidad y amistad, he de rogarle de usted se digne insertar unas cortas líneas en contestación al comunicado que fué inserto en el número último, correspondiente al día 4 del actual con el título de «Covalada» firmado por un señor García Lneso; prometiéndole no volver a molestar a sus lectores. Por todo lo cual le anticipo las gracias su affmo amigo q. e. s. m.

Francisco García.

Siento en el alma verme en la posición de tener que contestar al firmante del citado artículo; pero por si mi silencio pudiera atribuirse por los maliciosos, a una tácita confirmación de lo dicho, voy a verificarlo de un modo lacónico y terminante refutando los erróneos cargos que se me imputan, y dejando, por si otro tiene a bien contestar, o poderlo también demostrar en su día, quien desear la concordia y quien no de este pueblo, voy a concretarme a los siguientes puntos.

Primero Afirma el comunicante que siendo el que este suscribe Al-

calde se produjo un incendio en mi casahabitación y la bomba no sirvió; y esto es inexacto pues tan solo se produjo un incendio en unas ropas colgadas en una percha y no se hizo precisa la intervención de la bomba pues fué sofocado al momento.

Segundo. En el párrafo de cinco líneas hace el Sr. Lueso tres aseveraciones rotundas de una magnitud sin igual, y para contestarle comentaré por la de menos importancia. Dice el citado señor que al terminar mi cargo de Alcalde, dejé una bomba rota. Pues bien: cuatro meses después de tomar posesión el Ayuntamiento nuevo, o sea a últimos de Julio de 1920, se produjo un incendio a consecuencia de una descarga eléctrica, y la bomba funcionó tan perfectamente, que en la casa incendiada del vecino de esta localidad, Engenio Llorente, pudo localizarse en el mismo tejado, quedando intactos la planta baja y los pisos. Recuerde el Sr. Lueso que llevaba cuatro meses de Alcalde el que lo es en la actualidad, luego si la bomba quedó sola como dice el comunicante, ¿podrá probarlo cuando se arregle en el corto intervalo de cuatro meses?

Tercero. Respecto a lo de haber dejado unas cuentas de cinco años sin aprobar, voy a permitirme hacer una pregunta al Sr. Lueso, ¿se refiere también a las de los años 1916 y 1917, en que actuó dicho señor de secretario y el alcalde fué uno de sus amigos? sino dígame a qué años se refiere. Pues bien; por los que a mí me imputan ya enviaron un delegado gubernativo incurso en una pena de destierro por el Tribunal Supremo, no teniendo inconveniente en enviarnoslo a este pueblo con pingües dietas pues sumaron en unos siete meses unas cuatro mil pesetas. Ahora bien, vuelvo a preguntar, a mí que tan mal se me quiere, ¿por qué, si en mis cuentas encontré delegado tan inteligente, chanchullero y embrollero no se me han exigido responsabilidades? En cambio voy a permitirme refrescar un poco la memoria del Sr. Secretario de los años 1916 y 1917 en que yo no fui alcalde. ¿No es verdad que en los libros de intervención de las cantidades que se autorizaba a cobrar al Depositario, la Junta notó un deber en el libro de cargos unas tres mil pesetas que habían cobrado a los vecinos?

Y que en 1918, cuando yo volví a ser Alcalde, encontró otra partida en cobro de pastos por el Depositario de ochocientas a novecientas pesetas más que las que figuraban en cargo?

Y por último, respecto al extremo de que dejé un déficit de doce mil pesetas, esta ya me lo demostrará el Sr. García Lueso en los Tribunales de Justicia.

Francisco García.

La dimisión de Martínez Anido.

(POR TELEGRAMA)

BARCELONA, 11, 8 m.—Un centenar de oficiales, ha visitado anoche al Gobernador dimisionario Sr. Martínez Anido rogándole que continúe en su puesto, contestando el Sr. Anido que dimitía irrevocablemente por las molestias que le ha ocasionado la Diputación. Los presidentes de las sociedades económicas han telegrafiado al Gobierno pidiendo que continúe el Gobernador. Según la respuesta que recibían saldrá manifestación pidiendo que retire la dimisión.

Las juventudes de las derechas han publicado hojas invitando al pueblo a que no deje marcharse al Gobernador. El comercio carró ayer a las seis de la tarde, realizándose una manifestación de protesta ante la Diputación.

Dice el Gobernador. BARCELONA, 11, 8 m.—Hablando con los periodistas.

tas. el Sr. Martínez Anido insistió en que mantendrá su dimisión sin que nada le haga desistir, llegando si es preciso hasta perder la carrera. Las causas—dijo—son muchas. Hace tiempo que se viene haciendo campaña contra mí por diferentes elementos. Si me voy ahora, saldré con la opinión de mi lado; si tardo, lo que hacen esa campaña aprovecharán cualquier ocasión, para que tenga que salir en las peores circunstancias. Además, los sindicatos están reorganizando lose y dispuestos a continuar su actuación.

Crean ustedes—acabó—que todas las noches digo: ¡Señor! ¿Cuándo podré de jar esto?

A fines de verano se casará en San Sebastián una hija del Sr. Martínez Anido con el Sr. Vía.—FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA Vázquez-Robles

Estudios que actualmente se hacen:

Bachiller—Magisterio—Hacienda Correos—Telegrafo. Brillantes resultados. En bachiller hemos obtenido OCE matriculas de honor. Preparación para las proximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Desde Septiembre próximo internado económico e higiénico. Informes CABALLEROS, 10. Teléfono número 118

CRONICA DE SUCEOS

Ladrones de trenes

PARIS.—En el rápido de Marsella se han cometido tres robos andares. Un viajero fué despojado de 5.000 francos en billetes, otro de 1.800 y otro de 1.700. El robo tuvo lugar entre las tres y las cuatro de la mañana, sin que nadie se apercibiera de ello.

también ha sido robada la valija diplomática que contenía el correo internacional secreto de la Sociedad de las Naciones.

Dos casos de hidrofobia

MADRID.—Concepción Alfonso fué mordida por un gato al que mataron sin conocer importancia a la mordedura. A los pocos días, se presentó la lesión en la Jaza de Socorro donde se le apreciaron síntomas de hidrofobia. Su estado es grave.

SEVILLA.—En el hospital Provincial ha fallecido víctima de horribles convulsiones el niño de 13 años Juan Martín Esteban que fué mordido por un perro rabioso el día 25 de julio.

Un millón que nadie reclama

LONDRES.—Un dependiente de comercio, supo que había fallecido un tío suyo a quien consideraba adinerado y le había dejado por heredero universal. El dependiente, se apresuró a aceptar la herencia, a gestionar su entrega de las Chancery Courts, pero contra lo esperado, el legado del tío, ascendía tan solo a cinco libras esterlinas, y de gastos y gestiones había que restar 4 libras y 15 chelines.

Tales desengaños que son muy frecuentes hace que exista en la Supreme Pay Court un millón de libras esterlinas formado por legados de pequeñas cantidades que llevan más gastos de tramitación que su valor. En el registro de herencias figuran 4.000 nombres y la suma más pequeña y no reclamada es de tres libras y cinco chelines.

Dos incendios.

TOLEDO.—En el Hotel Imperial se declaró un violento incendio. La Academia de infantería con el material de su propiedad coadyuvó a su extinción. Las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas.

SEGOVIA.—En el pueblo de Honoría se declaró un incendio en un pajar y se propagó a la casa inmediata, que era uno de las mejores edificios. Se pidió auxilio a Segovia y pudo localizarse el incendio que amenazaba destruir el pueblo. Las pérdidas son de importancia.

Un hombre muerto a puñetazos.

GLJON.—Hallándose dos amigos en Sana de Sangreo adiestrándose en el boxeo uno de ellos, llamado Cornelio Diaz dió un tremendo puñetazo en el vientre a Luis Alvarez el cual falleció a los pocos momentos.

Aduanero intransigente.

(POR TELEGRAMA)

SAN SEBASTIAN.—Un inspector de Aduanas acogido a la Real orden de 20 de junio de 1921 sobre prohibición del paso de automóviles por la frontera, ordenó fuera puesta en vigor esta mañana.

Al llegar a la frontera un auto car francés que conducía turistas a San Sebastián, se le prohibió la entrada originándose el escándalo originándose el escándalo originándose el escándalo.

Los turistas franceses han hecho la reclamación por la vía diplomática.—FABRA.

NOTICIAS

La familia del infortunado joven Gonzalo Aparicio Llorente, muerto en la catástrofe ocurrida el día 25 de julio, nos encarga hagamos presente su agradecimiento a la Comisión Provincial, Ayuntamiento de la capital y pueblo de Soria, que unánimemente demostraron su sentimiento, asociándose al dolor que experimenta la familia del finado.

Las Corporaciones, Sociedades y particulares que tengan débitos pendientes en la fecha de la promulgación de la ley de 18 de Julio de 1922 a favor del Estado por Contribuciones directas e indirectas, impuestos rentas y derechos del Estado y los satisfagan o consignen antes de primero de Noviembre del corriente año quedarán relevados de pago de los recargos, multas e impuestos de demora quedando a salvo los derechos del tercero.

Un acto ejemplar.

Con verdadera satisfacción por nuestra parte, y aunque los interesados no lo quieran, nos hacemos eco de un hecho verdaderamente consolador. Sabemos que por iniciativa del caballero Ingeniero Jefe de Obras Públicas D. Eduardo Elio de la Llave, y con el asentimiento unánime del personal facultativo y de oficinas de las mismas en esta provincia, se acordó costear a nuestro buen amigo y sobrestante Luis Gaya, uno de los que más daños materiales han recibido en el incendio del día 25 de Julio último, el mobiliario necesario para su despacho particular en el domicilio del mismo.

El Sr. Gaya aprovechó esta ocasión para hacer patente su profunda gratitud por las muchas atenciones ya recibidas, tanto del señor Elio como de sus compañeros y amigos, y estimando en mucho la nueva y patente prueba de afecto que querían otorgarle, no sintió el más insignificante desahogo. De todos modos, nosotros queremos traer a nuestras columnas este hecho edificante que habla muy alto del sentimiento y de bondad del Sr. Elio y de todo el personal de Obras Públicas de Soria.

Velada teatral.

Anoche se dio lectura con asistencia de los aficionados que componen el cuadro artístico de Numancia la aplanada comedia, de los hermanos Quintero titulada «La prisa» que en breve será representada a beneficio de los damnificados por la catástrofe del día 25

Se anuncia por la Alcaldía el reparto de 55.373,50 pts del Posito, para conocimiento de los solicitantes con las formalidades reglamentarias. El plazo de presentación de solicitudes se termina el 17 de este mes.

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha pedido a la Inspección de Primera Enseñanza, una memoria explicativa de las obras de los locales Escuelas de Almazán, con el fin de unirla al expediente de graduación.

Ayer fué bautizada en Valdeavellano de Tara la niña de D. Roberto Moreno Mousáou siendo padrinos D. Claudio Fernández y Doña Emilia Moreno.

Un telegrama de Alvear.

—El Sr. Alcalde del Ayuntamiento de Soria ha recibido un telegrama del Sr. Alvear, contestando al saludo que envió, como casi todos los de España a su llegada a nuestro suelo.

El telegrama dice así.

«Reconocido al saludo de simpatía de ese municipio, estimaré Sr. Alcalde quiera expresarle a ese Ayuntamiento mi gratitud y recibido sinceros actos por su felicidad.

Alvear Presidente electo de la R-pública Argentina».

Se halla vacante el cargo de juez municipal suplente, del Burgo de Osma, los aspirantes presentarán sus solicitudes en la secretaria del Gobierno Civil dentro de los treinta días siguientes al de la publicación del anuncio en «el Boletín Oficial» de la provincia.

También se halla vacante el cargo de fiscal municipal propietario de Cardeñón.

Subsistencias.

La Gaceta publica un R. D. interesantísimo sobre subsistencias estableciendo reglas para que los ayuntamientos de poblaciones mayores de 30.000 almas puedan procurar el abaratamiento de las subsistencias, pudiendo hacer extensivas estas disposiciones a los demás Ayuntamientos que lo soliciten justificando la necesidad de las medidas.

Ministerio de Hacienda.

La Gaceta de ayer publica un Real Decreto suspendiendo provisional y temporalmente la amortización del personal del Cuerpo General de Administración de la Hacienda pública en sus dos escalas técnicas y auxiliar.

En el «Boletín Oficial», se publica una Circular del Sr. Inspector-Jefe de primera Enseñanza de la provincia dando normas para que durante las vacaciones estivales sean blanqueados los locales de las Escuelas públicas y privadas.

Fiestas en Burgo de Osma.

—En los días 15, 16, y 17 de este mes, se celebrarán las acostumbradas fiestas en honor de San Roque. Habrá bailes populares, conciertos por la banda militar de Avila, fuegos artificiales, y dos grandes corridas en los días 16 y 17 en las que se lidiarán toros de las ganaderías de Zaballos y Covaleta de Salamanca, por las cuadrillas de los novilleros Emilio Rey Benito Martín (Rubichón), Avelina David, y Santiago Gil (Gitano de Zaragoza).

Elecciones.

—Los del corro político ya empiezan a hacer cálculos sobre unas probables elecciones parciales por los distritos de Agreda y Soria. A lo que parece, los elementos conservadores se han reunido en el domicilio del Sr. Visconde de Eza acordando presentar como candidatos a don Eduardo Peña y a D. Matías Igle-

sias, que sin duda son por ahora las personas de más prestigio en el partido conservador para ocupar dichos puestos.

Todavía no conocemos el pensamiento de los restantes partidos.

CHICO para oficina, se necesita.

Informarán, en la imprenta de este periódico.

En Burgo de Osma ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro buen amigo el diputado provincial D. Savarico Jiménez.

Nuestro querido amigo D. Miguel del Río, Concejal del Ayuntamiento de esta capital, se ha matriculado como agente de negocios, abriendo su oficina plaza de la Leña, 8.

El asunto de San Baudelio

—Ayer se realizó por el Juzgado la inspección ocular de la ermita de San Baudelio a la que asistieron como peritos los señores Mérida y Garnelo. Muy en breve comisionados por la Junta de Monumentos marcharán a Almazán los Señores Artigaa y Taracena para recoger el lienzo que León Levi sustrajo de la ermita y recientemente envió al señor Juez especial.

Fiestas en el Rojo.

—El día 15 del actual, celebrará esta pintoresca villa su fiesta anual que este año promete estar concurridísima con asistencia de gentes de Derroñadas, Villar y Soria.

La comisión de festejos que preside el gran Olegario, no descansa un instante para preparar lo mejor y más nuevo de festejos. Todavía no tiene ultimado el programa, pero es seguro que será una verdadera obra de arte.

D. E. P.—Ha fallecido en esta

Ciudad D. Simeón Labanda, ex-concejal del Ayuntamiento y persona que contaba bastantes simpatías. Descanse en paz.

Fiestas en Vinuesa.

—En los días de la Asunción y San Roque, se celebraran en esta villa las acostumbradas fiestas de la Pinochada que prometen estar animadísimas. La banda «Lira Numantina» que dirige D. Pedro Ameza, amenizará los festejos.

D. E. P.—Ha fallecido repentinamente en

Guadalajara nuestro estimado paisano D. Jose Martialay Fuertes.

A su desconsolada esposa e hijos, así como a su respetable madre doña Juliana Fuertes viuda de Martialay, enviamos nuestro pesame.

Exámenes.

—Hasta el día 31 de Agosto se admiten en el Instituto general y Técnico y Escuela Normal de maestros de Soria, las matriculas de enseñanza no oficial para los alumnos libres.

Al polo Norte en aeroplano.

—Noticias de Cristiania dicen que León Admussen ha recibido un telegrama de su hermano Robad el famoso explorador en el que este le participa haber zarpado de Nome (Alaska) el día 20 de junio y que realiza el viaje sin novedad. Su propósito consiste en llegar al cabo mas occidental de Alaska y desde allí atravesar en aeroplano el casquete polar; pasar por encima del Polo Norte y llegar al Cabo Columbia al norte de Groenlandia.

Viajeros.

—Han llegado: De Castellón D. Pio Navarro, De Madrid D. Julio Ruiz y distinguida hermana Conchita, y el ilustre pintor, D. José Garnelo. De Valladolid Doña Clotilde Rioja de Abadal con sus hijos María y José.

De Buenos Aires D. Manuel Garcés.

De Málaga para Fuentesstrún D. Mauricio Barranco, Delegado Regio de Fomento en aquella provincia.

De Madrid para el Rojo el doctor D. Francisco Rivera.

De San Sebastián D. José Roperro, señora e hijos; La señora de Iglesias y su bella hija Aurora.

Han salido: Para Zaragoza D. José Jiménez. Para Burgo de Osma, Doña Catalina Monedero. Para Villarroya, D. Teodoro B. Remacha.

CULTOS

Santo Domingo.

En honor de Santa Clara. Las religiosas Clarisas terminan la novena a su Santa fundadora con solemnes triduo, predicado por el M. I. Sr. Abad.

Mañana a las siete habrá misa de comunión general; a las diez se cantará una misa de Perosi interpretada por un bien nutrido coro de sacerdotes, seminaristas y religiosos, dirigidos por el P. Julio.

Durante la misa predicará el Pagnirico de Santa Clara el mismo Sr. Abad.

P. P. Franciscanos.

Festividad de San Tarcicio. El día quince a las nueve de la mañana tendrán los tarsicios la misa de comunión general.

Por la tarde vigilia extraordinaria con plática y procesión.

Un infanticidio en Molinos de Razon

Anoche a las diez, se tuvo conocimiento en esta capital de un infanticidio descubierto en el pueblo de Molinos de Razon.

Confirmando la noticia, esta madrugada salió para dicho pueblo el Juzgado acompañado del médico forense, Sr. Guisande.

A las siete y media de la mañana, llegó el Juzgado a Molinos de Razon, y acompañado del médico titular de este pueblo, se constituyó en la casa número 1, de la calle del Pontón.

En la cuadra que existe en la planta baja, encontró restos de un feto hembra, que a juzgar por la completa descomposición en que se hallaba, debió ser enterrado allí, hace unos dos meses. Fueron despojados de una falda que los cubría, y los facultativos, practicaron el oportuno lavado y reconocimiento.

Por el carácter secreto de las diligencias sumariales, ignoramos la forma en que ha prestado su dictamen.

La referida casa se encontraba deshabitada desde hace un mes que la abandonó Marcelina Díez Marín, que vivía en ella desde hace cinco años.

De rumor público se dijo durante mucho tiempo que Marcelina se encontraba en estado de embarazo.

Según se nos dice, se ha cursado exhorto al Juzgado de Almazán, para detención o prisión de Marcelina, que actualmente reside en Berlanga de Duero, pudiendo asegurarse que llegará a Soria en el tren correo.

El mejor café y los mejores helados en el

Casino de Numancia

Se sirven a domicilio.

El Abastecedor, DOROTEO VELASCO.

Cañac Fundador

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

PELUQUERIA MODERNA  
de  
**MATIAS CUEVAS**  
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.  
Bisños, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.  
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

\*\*\*\*\*  
**MANUEL CACHO**  
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.  
Venta exclusiva en Soria:  
**HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS**  
COLLADO 59.  
\*\*\*\*\*

**Beaume Bengue** Marín y Cabeza  
Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias.  
Dr. Bengue, 47—Rue Blanche.  
**PARIS**  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**ZARAGOZA**  
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.  
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.  
Informará: Manuel Cacho.  
**SORIA**

\*\*\*\*\*  
**LA VENECIANA**  
ZARAGOZA  
Fabrica de Espejos, vidrieras, artísticas de colores, vidrio y cristal.  
Uniformes y presupuestos a su Representante en Soria:  
**DON JOSE VIGEN VILA**  
\*\*\*\*\*

**“LA ESTRELLA,”**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS**  
Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas. Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.  
Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADO**—Canalejas, número 47.

**IMPRENTA**  
**SUCESOR DE F. JODRA**  
PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA  
ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

**LA VOZ DE SORIA**  
**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**  
D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas setenta y cinco (1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente.  
a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1922.  
(Firma) \_\_\_\_\_  
Dirijase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.  
(1) Bórrase la forma que no se escoja.

**TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO**  
En primera plana de una a cinco líneas, 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta.  
En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.  
GACETILLAS AL MISMO PRECIO  
En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0'25.  
En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.  
ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 17'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.  
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;  
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.  
Avisos mortuarios sin exceder de 10 líneas, 2'00.  
Las líneas se entenderán del cuerpo 8-9-10-12, llevarán un aumento del 3 por 100—8 por 100—12 por 12 respectivamente.  
Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

**LA MUTUAL VASCONGADA**  
Sociedad popular española de ahorro y previsión  
DOMICILIO SOCIAL: **SAN SEBASTIAN**  
**Cia. D'Assurances Generales**  
Contra incendios y accidentes  
Delegación General para España: **ALARCON, 9, MADRID.**  
Sub-director en la provincia, de ambas compañías  
**MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º**

**BANCO HISPANO-AMERICANO**  
= MADRID =  
Capital: 100 millones de pesetas  
**SUCURSALES:**  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Old, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza  
Comp a y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores (5 años y extranjeros).  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telegrafo.  
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.  
Transferencias postales y telegráficas.  
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

Folletón de LA VOZ DE SORIA—12  
**El último patriota**  
Novela original por **JOSE NOGALES**  
V  
Patriotismo coreográfico.  
la que hubo ciertas honestísimas y apasionadas relaciones el prototipo de la galantería local, el inclito Paniagua cuando era estudiante.  
En la manera de ofrecer el brazo y en el modo de apoyarse en él la sensible dama, conocíase que en aquellos corazones célibes y debajo de los cabellos grises, ardía dulce y tranquila una llamita de

amor que los años no habían podido apagar enteramente.  
Produjose el movimiento de siempre: los hombres corrieron en busca de su familias, los jugadores dejaron las cartas, los sirvientes cumplieron presurosos las órdenes de la comisión y Flautilla sacudió a los músicos que, despertando, emprendieron con verdadero furor lírico una marcha heroica, que en el silencio de la madrugada llenó de vibrantes sonos la ciudad y las brumas saladas de la marisma.  
En tres minutos se llenó el salón. Las bellezas helicenses entraron a la vez, de un golpe, como aguas de un canal que rompen la exclusa.  
Bailaron el rigodón de honor, Paniagua con la jueza; el juez con la señora del capitán Ripalda, una navarra algo hombruna y despótica, que casó con Ripalda cuando éste era sargento; Campa-

**Cooperativa Popular de Soria**  
Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136  
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores  
**LA CASA QUE MAS BARATO VENDE**  
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80  
**TAREAS ESPECIALES**  
**TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA**